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DIỆN TÍCH HÌNH NÓN - THỂ TÍCH KHỐI NÓN  

A – LÝ THUYẾT 

I. MẶT NÓN 

Cho hai đường thẳng l và Δ cắt nhau tại điểm I và tạo 

với nhau góc α. Cho mặt phẳng chứa l và Δ quay 

quanh trục Δ thì đường thẳng l sẽ tạo nên 1 mặt tròn 

xoay gọi là mặt nón. 

 

Đường thẳng Δ gọi là trục, đường thẳng l gọi là đường 

sinh, 2α được gọi là góc ở đỉnh, điểm I được gọi là 

đỉnh của mặt nón. Như vậy, khi nói mặt nón ta thấy nó 

không có giới hạn về thể tích và diện tích. 

 

 

 

 

II.  HÌNH NÓN VÀ KHỐI NÓN  

Cho tam giác ABC vuông tại A, quay đoạn gấp 

khúc BCA quanh trục AB sẽ tạo nên hình nón. 

Đoạn CA sẽ tạo nên mặt đáy là một hình tròn bán 

kính r = CA.  

Đoạn BC sẽ tạo nên mặt xung quanh. Hình nón 

tạo thành có độ dài đường sinh là l = BC và chiều 

cao của hình nón là h = AB. Điểm B gọi là đỉnh 

hình nón. Góc ở đỉnh của hình nón là 2 lần góc 

ABC. 

 

 

 

III. DIỆN TÍCH XUNG QUANH, DIỆN TÍCH TOÀN PHẦN, THỂ TÍCH KHỐI NÓN  

1. DIỆN TÍCH XUNG QUANH CỦA HÌNH NÓN  

Khi cắt mặt xung quanh của hình nón theo một đường sinh ta được một hình quạt có tâm là đỉnh hình 

nón, có bán kính bằng độ dài đường sinh, có độ dài cung chính bằng chu vi đáy hình nón.  

Vì vậy, công thức tính diện tích xung quanh hình nón là  

xqS rl  
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Trong đó: 

- r là bán kính đáy hình nón. 

- l là độ dài đường sinh. 

2. DIỆN TÍCH TOÀN PHẦN HÌNH NÓN  

Diện tích toàn phần của hình nón bằng diện tích xung quanh cộng với diện tích đáy.  

2

tp xq dS S S rl r      

3. THỂ TÍCH KHỐI NÓN TRÒN XOAY  

21 1
. .

3 3
dV S h r h   

Trong đó: 

- Sd là diện tích đáy hình nón; 

- r là bán kính đáy hình nón; 

- h là chiều cao hình nón. 

 

B – BÀI TẬP 

B1. TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón. Đẳng thức 

nào sau đây luôn đúng 

A. 2 2 2l h R   B. 
2 2 2

1 1 1

l h R
   C. 2 2 2R h l   D. 2l hR  

Câu 2. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện 

tích xung quanh xqS  của hình nón (N) bằng 

A. 
xqS Rl  B. 

xqS Rh  C. 2xqS Rl  D. 
2

xqS R h  

Câu 3. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện 

tích toàn phần
tpS của hình nón (N) bằng 

A. 
2

tpS Rl R    B. 
22 2tpS Rl R    C. 

22tpS Rl R    D. 
2

tpS Rh R    

Câu 4. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối nón (N). Thể 

tích V của khối nón (N) bằng 

A. 21

3
V R h  B. 2V R h  C. 2V R l  D. 21

3
V R l  

Câu 5. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích xung quanh hình nón bằng 

A. 220 a  B. 240 a  C. 224 a  D. 212 a  

Câu 6. Cho hình nón có bán kính đáy là 3a, chiều cao là 4a. thể tích của hình nón bằng 

A. 312 a  B. 336 a  C. 315 a  D. 312 a  

Câu 7. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích toàn phần hình nón bằng 

A. 236 a  B. 230 a  C. 238 a  D. 232 a  
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Câu 8. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa một mặt bên và đáy 

bằng 060 , diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp tam giác 

ABC bằng 

A. 
2

6

a
 B. 

2

4

a
 C. 

2

3

a
 D. 

25

6

a
 

Câu 9. Cho hình hóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và chiều cao bằng 2a, diện tích xung 

quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp ABCD bằng 

A. 
2 17

4

a
 B. 

2 15

4

a
 C. 

2 17

6

a
 D. 

2 17

8

a
 

Câu 10. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a. 

Diện tích xung quanh của hình nón bằng 

A. 
2 2

2

a
 B. 

2 2

3

a
 C. 22 a  D. 

2 2

4

a
 

Câu 11. Cho hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác vuông cân có cạnh huyền 2a. Thể tích 

của khối nón bằng 

A. 
3

3

a
 B. 

32

3

a
 C. 3a  D. 32 a  

Câu 12. Diện tích toàn phần của hình nón có khoảng cách từ tâm của đáy đến đường sinh bằng 3  

và thiết diện qua trục là tam giác đều bằng 

A. 
8 3

3
 B. 

8 2

3
 C. 

4 2

3
 D. 

8 6

3
 

Câu 13. Cho hình nón có đường sinh l, góc giữa đường sinh và mặt phẳng đáy là 030 . Diện tích xung 

quanh của hình nón này bằng 

A. 
23

2

l
 B. 

23

4

l
 C. 

23

6

l
 D. 

23

8

l
 

Câu 14. Thể tích V của khối nón (N) có chiều cao bằng a và độ dài đường sinh bằng 5a  bằng 

A. 34

3
V a  B. 34V a  C. 32

3
V a  D. 35

3
V a  

Câu 15. Cho hình nón có thiết diện qua trục là tam giác đều cạnh 2a. Thể tích và diện tích xung 

quanh của hình nón lần lượt à 

A. 3 23; 2xqV a S a    B. 3 23; 2xqV a S a    

C. 
3

23
; 2

6
xq

a
V S a


   D. 

3
23

; 4
3

xq

a
V S a


   

Câu 16. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a. 

Một thiết diện qua đỉnh tạo với đáy một góc 060 . Diện tích của thiết diện này bằng 
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A. 
2 2

3

a
 B. 

2 2

2

a
 C. 22a  D. 

2 2

4

a
 

Câu 17. Hình nón có đường cao 20cm, bán kính đáy 25cm. Một mặt phẳng (P) qua đỉnh của hình nón 

và có khoảng cách đến tâm là 12cm. Diện tích thiết diện tạo bởi (P) và hình nón bằng 

A. 2500( )cm  B. 2600( )cm  C. 2550( )cm  D. 2450( )cm  

Câu 18. Khối nón (N) có chiều cao bằng 3a . Thiết diện song song và cách mặt đáy một đoạn bằng a, 

có diện tích bằng 264

9
a . Khi đó, thể tích của khối nón (N) bằng 

A. 316 a  B. 325

3
a  C. 348 a  D. 316

3
a  

Câu 19. Một hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác đều. Gọi 1 2,V V lần lượt là thể tích của 

khối cầu ngoại tiếp và nội tiếp khối nón trên. Khi đó, tỉ số 1

2

V

V
bằng 

A. 8 B. 6 C. 4 D. 2 

Câu 20. Khối nón (N) có chiều cao là h và nội tiếp trong khối cầu có bán kính R với 2h R . Khi đó, 

thể tích của khối nón (N) theo h và R bằng 

A.  21
2

3
h R h   B.  24

2
3

h R h   C.  2 2h R h   D.  
1

2
3

h R h   

Câu 21. Diện tích xung quanh của một hình nón có bán kính đáy bằng 3 và chiều cao bằng 4 bằng 

A. 15  B. 30  C. 36  D. 12  

Câu 22. Một hình nón có đường kính của đường tròn đáy bằng  6 m , chiều cao bằng  4 m . Thể 

tích của khối nón này bằng 

A.  312 m  B.  336 m  C.  348 m  D.  315 m  

Câu 23. Cho hình nón có đường kính của đường tròn đáy bằng  8 cm , đường cao  3 cm , diện tích 

xung quanh của hình nón này bằng 

A.  220 cm  B.  240 cm  C.  216 cm  D.  212 cm  

Câu 24. Một khối nón có thể tích bằng 4  và chiều cao là 3 . Bán kính đường tròn đáy của hình nón 

bằng 

A. 2 B. 
2 3

3
 C. 

4

3
 D. 1 

Câu 25. Một hình nón có chiều cao 6  và bán kính đường tròn đáy là 8 . Diện tích toàn phần của hình 

nón bằng 

A. 144  B. 188  C. 96  D. 112  

Câu 26. Cho khối nón có chu vi đường tròn đáy là 6 , chiều cao bằng 7 . Thể tích của khối nón 

bằng 



Toán 12 – C2. Thể tích khối nón tròn xoay  Date: ………………… 

 

 

 Casestudy24h.com | It’s never too late to study |  Hotline 093 2697 054   Page | 5 

 

 

 

A. 3 7  B. 9 7  C. 12  D. 36  

Câu 27. Cho hình nón có diện tích xung quanh 25 , bán kính đường tròn đáy bằng 5 . Độ dài đường 

sinh bằng 

A. 5  B. 
5

2
 C. 1  D. 3  

Câu 28. Trong không gian cho tam giác OIM  vuông tại I , góc 045IOM   và cạnh IM a . Khi 

quay tam giác OIM  quanh cạnh góc vuông OI  thì đường gấp khúc OMI  tạo thành một 

hình nón tròn xoay. Khi đó, diện tích xung quanh của hình nón tròn xoay đó bằng 

A. 
2 2

2

a
 B. 2a  C. 2 3a  D. 2 2a  

Câu 29. Cho hình lập phương . ' ' ' 'ABCD A B C D  có cạnh bằng a . Một hình nón có đỉnh là tâm của 

hình vuông ABCD  và có đường tròn đáy ngoại tiếp hình vuông ' ' ' 'A B C D . Diện tích xung 

quanh của hình nón đó là 

A. 
2 3

3

a
 B. 

2 2

2

a
 C. 

2 3

2

a
 D. 

2 6

2

a
 

Câu 30. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng 2 3 . 

Thể tích của khối nón này bằng 

A. 3  B. 3 3  C. 3  D. 3 2  

Câu 31. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có diện tích bằng 4 . Diện 

tích xung quanh của hình nón bằng 

A. 4 2  B. 8 2  C. 2 2  D. 8  

Câu 32. Một khối nón có thể tích bằng 30 , nếu giữ nguyên chiều cao và tăng bán kính khối nón đó 

lên 2 lần thì thể tích của khối nón mới bằng 

A. 120  B. 60  C. 40  D. 480  

Câu 33. Thể tích khối nón ngoại tiếp hình chóp tứ giác đều có các cạnh đều bằng a là 

A. 
32

12

a
 B. 31

6
a  C. 

32

6
a  D. 

32

9

a
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10

15

9

6

P

O

Câu 34. Cho hình nón có đáy là đường tròn có đường kính 10 . Mặt 

phẳng vuông góc với trục cắt hình nón theo giao tuyến là một 

đường tròn như hình vẽ. Thể tích của khối nón có chiều cao 

bằng 6 bằng 

A. 8  B. 24   

C. 
00

9


 D. 96  

Câu 35. Cho hình nón  N  có bán kính đáy bằng 10, mặt phẳng 

vuông góc với trục của hình nón cắt hình nón theo một 

đường tròn có bán kính bằng 6, khoảng cách giữa mặt 

phẳng này với mặt phẳng chứa đáy của hình nón  N  là 5. 

Chiều cao của hình nón  N  bằng 

A. 12,5  B. 10  

C. 8,5 D. 7 

Câu 36. Cho hình nón đỉnh O, chiều cao là h. Một khối nón khác có 

đỉnh là tâm của đáy và đáy là một thiết diện song song với 

đáy của hình nón đã cho. Để thể tích của nó lớn nhất thì 

chiều cao của khối nón này bằng bao nhiêu? 

A. 
3

h
 B. 

2

h
  

C. 
2

3

h
 D. 

3

3

h
 

 

 

Câu 37. Một hình nón đỉnh S có chiều cao SO h . Gọi AB là dây cung của đường tròn (O) sao cho 

tam giác OAB đều và mặt phẳng (SAB) hợp với mặt phẳng chứa đường tròn đáy một góc 
060 . Diện tích xung quanh và thể tích của khối nón lần lượt bằng 

A. 
2 32 13 4

;
9 9

h h 
 B. 

2 313 4
;

9 27

h h 
 C. 

2 313 4
;

9 9

h h 
 D. 

2 32 13 4
;

9 27

h h 
 

Câu 38. Một hình nón có đỉnh S, tâm đường tròn đáy là O. Mặt phẳng (P) đi qua trục của hình nón 

cắt hình nón đó theo thiết diện là tam giác SAB. Biết diện tích tam giác SAB là 281a  (với 

0a   cho trước) và đường sinh của hình nón hợp với mặt đáy một góc 030 . Diện tích xung 

quanh và thể tích của khối nón lần lượt bằng 

A. 2 3162 ; 243 3a a     B. 2 34162 ; 243 3a a     

C. 
2

3481
; 243 3

2

a
a


    D. 

2 3

4

81 243
;

2 3

a a 
 

x

10

5

6

h

x

O
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Câu 39. Cho hình nón đỉnh S, đáy là hình tròn tâm O, bán kính R, đường sinh bằng 2R. Mặt phẳng 

(P) qua đỉnh S, cắt hình nón theo thiết diện là tam giác SAB có góc 0ˆ 30ASB  . Tính khoảng 

cách từ điểm O đến mặt phẳng (SAB)? 

A. 
3 3 3

2 3
R




 B. 

3 3

2 3
R




 C. 

3 3 3

2 3
R




 D. 

3 3 3

2 3
R




 

Câu 40. Cho hình nón đỉnh S, đáy là đường tròn tâm O. Vẽ hai đường sinh SA, SB sao cho mặt phẳng 

(SOA) vuông góc với mặt phẳng (SOB). Biết mặt phẳng (SAB) tạo với mặt đáy góc 060  và 

khoảng cách từ O đến mặt phẳng (SAB) bằng a. Tính thể tích của khối nón này bằng 

A. 
316

3

a
 B. 

38

9

a
 C. 

316

9

a
 D. 

316

3 3

a
 

Câu 41. Cho hình lăng trụ tam giác đều . ' ' 'ABC A B C  có cạnh đáy bằng a. Gọi O và O’ lần lượt là 

tâm của hai đáy , ' ' 'ABC A B C . Biết góc giữa đường thẳng O’B với mặt phẳng (ABC) bằng 

030 . Tính diện tích xung quanh và thể tích của khối nón đỉnh O’, đáy là đường tròn tâm O 

ngoại tiếp tam giác ABC  

A. 
2 32 3

;
9 27

a a 
 B. 

2 32 3
;

9 9

a a 
 C. 

2 34 3
;

9 9

a a 
 D. 

2 34 3
;

9 27

a a 
 

Câu 42. Cho khối nón có đỉnh S, cắt khối nón bởi một mặt phẳng qua đỉnh của khối nón tạo thành 

thiết diện là tam giác SAB. Biết khoảng cách từ tâm của đường tròn đáy đến thiết diện bằng 

2, 12AB  , bán kính đường tròn đáy bằng 10. Chiều cao h của khối nón bằng 

A. 
8 15

15
 B. 

2 15

15
 C. 

4 15

15
 D. 15  

Câu 43.  Cho tam giác đều ABC cạnh a quay xung quanh đường cao AH tạo nên một hình nón. Diện 

tích xung quanh của hình nón đó là : 

 A. 2a   B. 22a                         C. 21

2
a                     D. 23

4
a

 

Câu 44. Một hình nón có đường cao 20h cm , bán kính đáy 25r cm . Tính diện tích xung quanh 

của hình nón đó: 

 A. 5 41    B. 25 41  C. 75 41    D. 125 41  

Câu 45. Cắt khối nón bởi một mặt phẳng qua trục tạo thành một tam giác ABC đều có cạnh bằng a, 

biết B, C thuộc đường tròn đáy. Thể tích của khối nón là: 

A. 
3 3a  B. 

32 3

9

a
 C. 

3 3

24

a 
       D. 

33

8

a

 

Câu 46. Gọi S là diện tích xung quanh của hình nón tròn xoay được sinh ra bởi đoạn thẳng AC’ của 

hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ có cạnh b khi quay xung quang trục AA’. Diện tích S là: 

A. 2b                B. 
2 2b  C. 

2 3b  D. 
2 6b  
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Câu 47. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA vuông góc với đáy 

6SC a . Khi tam giác SAC  quay quanh cạnh SA thì đường gấp khúc SAC tạo thành một 

hình nón tròn xoay. Thể tích của khối nón tròn xoay đó là: 

A. 
34

3

a
 B. 

3 2

6

a
 C. 

3 3

3

a
   D. 

3 3

6

a

 

Câu 48. Một hình nón có đường sinh bằng a và góc ở đỉnh bằng 090 . Cắt hình nón bằng mặt phẳng 

(P) đi qua đỉnh sao cho góc giữa (P) và mặt đáy hình nón bằng 60o. Khi đó diện tích thiết diện 

là : 

A.
22

3

 a
                         B. 23

2


a                     C.  22

3


a             D. 23

2


a  

Câu 49. Cho hình nón đỉnh S, đường cao SO. Gọi A và B là hai điểm thuộc đường tròn đáy của hình 

nón sao cho khoảng cách từ O đến AB bằng 2 và 030SAO ; 060SAB . Tính diện tích xung 

quanh hình nón ? 

A. 4 3   B. 
3 2

4


           C. 2 3    D. 3 2   

Câu 50. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, góc 060SAB  . Thể tích của hình 

nón đỉnh S đáy là đường tròn ngoại tiếp ABCD là: 

A. 
3 3

12

a
                  B. 

3 2

12

a
                     C. 

3 2

6

a
        D. 

3 3

6

a

 

 

B2. TỰ LUẬN 

Bài 1: Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông có cạnh góc vuông bằng a. 

a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 

b) Tính thể tích của khối nó 

      c)   Một thiết diện qua đỉnh tạo với đáy một góc 600. Tính diện tích của thiết diện này 

Bài 2: Cho hình nón tròn xoay có đướng cao h = 20cm, bán kính đáy r = 25cm. 

a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 

b) Tính thể tích của khối nón 

c) Một thiết diện đi qua đỉnh của hình nón có khoảng cách từ tâm của đáy đến mặt phẳng chứa 

thiết diện là 12cm. Tính diện tích của thiết diện đó 

Bài 3: Cắt hình nón đỉnh S bởi mặt phẳng đi qua trục ta được một tam giác vuông cân có cạnh huyền 

bằng 2a . 

a)  Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 

b)  Tính thể tích của khối nón 

c)  Cho dây cung BC của đường tròn đáy hình nón sao cho mặt phẳng (SBC) tạo với mặt phẳng 

chứa đáy hình nón một góc 600. Tính diện tích tam giác SBC 

Bài 4: Cho hình lăng trụ tứ giác đều ABCD.ABCD có cạnh đáy bằng a, chiều cao 2a. Biết rằng O 

là tâm của ABCD và (C) là đường tròn nội tiếp đáy ABCD. Tính thể tích khối nón có đỉnh O và 
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đáy (C).  

Bài 5: Cho hình lăng trụ tam giác đều ABC.ABC có cạnh đáy bằng a và chiều cao 2a. Biết rằng O là 

tâm của ABC và (C) là đường tròn nội tiếp đáy ABC. Tính thể tích khối nón có đỉnh O và đáy (C). 

Bài 6: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên hợp với đáy một góc 060 . 

Gọi (C) là đường tròn ngoại tiếp đáy ABCD. Tính thể tích khối nón có đỉnh S và đáy (C). 

Bài 7: Trong không gian cho tam giác OIM vuông tại I, góc IOM bằng 300 và cạnh IM = a. Khi quay 

tam giác OIM quanh cạnh góc vuông OI thì đường gấp khúc OMI tạo thành một hình nón tròn xoay. 

a) Tính diện tích xung quanh của hình nón tròn xoay tạo thành. 

b) Tính thể tích của khối nón tròn xoay tạo thành. 

Bài 8: Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a. 

a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần  của hình nón. 

b) Tính thể tích của khối nón tương ứng. 

c) Một thiết diện qua đỉnh và tạo với đáy một góc 600. Tính diện tích của thiết diện này. 

Bài 9: Cho hình nón đỉnh S, đường cao SO, A và B là hai điểm thuộc đường tròn đáy sao cho khoảng 

cách từ điểm O đến AB bằng a và 30 , 60o oSAO SAB  . Tính độ dài đường sinh của hình nón theo a. 

Bài 10: Thiết diện qua trục của một khối nón là một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng a. Tính 

thể tích khối nón và diện tích xung quanh của hình nón đã cho. 

Bài 11: Cho hình lập phương ABCD. A’B’C’D’ cạnh a. Tính diện tích xung quanh của hình nón có 

đỉnh là tâm O của hình vuông ABCD và đáy là hình tròn nội tiếp hình vuông A’B’C’D’. 

Bài 12: Cắt một hình nón bằng một mặt phẳng đi qua trục của nó, ta được thiết diện là một tam giác 

đều cạnh 2a. Tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần của hình và thể tích của khối nón. 

Bài 13: Cho hình chóp tam giác đều S. ABC có cạnh bên bằng a và góc giữa các mặt bên và mặt đáy là 

 . Một hình nón đỉnh S có đường tròn đáy nội tiếp tam giác đều ABC. Hãy tính diện tích xung quanh 

của hình nón này theo a và  . 

Bài 14: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có chiều cao SO = h và ( 45 )oSAB    . Tính diện tích 

xung quanh của hình nón đỉnh S và có đường tròn đáy ngoại tiếp hình vuông ABCD. 

Bài 15: Một hình nón có độ dài đường sinh bằng 1 và góc giữa đường sinh và đáy là  . 

a) Tính diện tích xung quanh và thể tích của khối nón. 

b) Gọi I là điểm trên đường cao SO của hình nón sao cho  10  kk
SO

SI
. Tính diện tích của 

thiết diện qua I và vuông góc với trục. 

 


